
                CONSELHO PARTICIPATIVO MUNICIPAL SANTANA / TUCURUVI 
                                                

                            
                                                  ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA PRESENCIAL                 
 

 

Ao dia Catorze do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três às 19h30 foi realizada no Auditório da 
Subprefeitura de Santana / Tucuruvi, a terceira reunião ordinária do Conselho Participativo Municipal do 
distrito Santana / Tucuruvi 
 
Conselheiras presentes: Camila Patricio / Cibele / Daniela / Lane / Neuza / Teddy 
 

 
Coordenadora Camila Patricio cumprimentou a  todos os presentes , iniciou a reunião com 
informes internos mencionando a necessidade de uma nova eleição da secretaria do CPM pois 
o Conselheiro Thiago anunciou sua exoneração dessa forma sendo necessário realizar uma nova 
eleição de Secretaria(o) onde após votação Aytalane Sales ganhou as eleições unanimemente. 

Após a votação a Coordenadora Camila e a Secretaria Aytalane contaram que  participaram  de 
uma reunião  com a   associação de moradores da Braz Leme,  relatou a dificuldade que os 
moradores vem  sofrendo na  falta de iluminação e as  barracas  fixa de moradores ruas.  Onde 
espalha os lixos  ataca com pedras  os moradores, uso  entorpecentes durante o dia e a noite e 
Falta de policiamento. Foi orientado  a abrir uma ocorrência 156. Participação  das reuniões do  
Conseg, junto da prefeitura  a podas das árvores , para ENEL troca de lâmpadas amarela por 
brancas e patrulhamento  Outra situação árvores frutíferas com  Pé de jaca onde poderia atingir 
pessoas  passando  no local  ,  a coordenadora  Camila  ligou 156  depois 3 horas os frutos foi 
retirado . . 

Munícipe: Vera Agueda relatou que uma pessoa estava fazendo construção indevida na avenida 
Luiz Dumont Villares  ligou para 156 .  O caso foi solucionado pela Subprefeitura. 

Munícipe Adelaide Couto  no mês passado relatou que tem uma árvore em sua rua que está 
invadindo pelas raízes seu quintal, quebrando o piso de sua garagem, informou que a árvore 
está apoiada em um muro. A munícipe   relata que o engenheiro da prefeitura já esteve em sua 
residência, mas que ainda não  tinha recebido  o laudo. O interlocutor Victor junto da equipe foi 
até o local junto da equipe da sub para dar início ao procedimento, avaliar  tudo que  necessita 
no local. Em atendimento… 

A coordenação informou que as demandas todas que  foram encaminhadas para a sub prefeitura  
estão em dia. 

A conselheira Daniela  relata sobre um escadão que  foi limpo e  recebeu pintura   de cinza pela 
prefeitura, o que vem ocorrendo é que  alguns moradores urinam e jogam lixo,  causando  odor 
desagradável no local. A conselheira juntamente dos moradores do entorno sugeriram  um 
grafite para conscientizar a não jogarem mais lixo. Foi apresentado pela representante da 
Subprefeitura (Alessandra) que o fosse apresentado a Fábrica de cultura o levantamento de 
artistas para a realização em parceria seguindo todos os protocolos. 
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A conselheira Neusa  relatou um buraco na via mas não soube informar se foi causado pela 
sabesp ou erosão e relatou uma roçagem em terreno encostado a escola Silva Jardim onde o 
mato está muito alto, para ambos os casos o interlocutor da subprefeitura solicitou a 
oficialização para as devidas providências. 

Coordenadora Camila relata que na eleição para conselheiros se elegeram ( 13) pessoas  sendo 
que (2) não foram empossado e nunca compareceram ou se manifestaram por email, sendo 
assim seguindo o regulamento interno serão destituídos do cargo sendo elas: Silvana Moreira 
dos Santos Oliveira, Silviane da Silva. Não havendo suplentes. 

Também relatou a manifestação de 4 conselheiros que oficializaram por e-mail a desistência do 
cargo de conselheiros. Sendo eles: Thiago Marsicano dos Santos, Gildete Gomes de Menezes, 
Vera Lucia Felizardo e Katia Regina Rosa Gomes.  

A Coordenadora Camila  chama  a convidada  Irani Dias para explanar sobre o  andamento das 
moradias na região. Irani agradece a presença de todos e justificou o não comparecimento do 
Secretário de habitação por motivos de doença, informou que para a próxima reunião do 
conselho está confirmada a sua presença no dia 14 de março às 19:30 na  subprefeitura 
Santana/Tucuruvi. Relatou que convidou a população para encher o auditório, que em nossa 
região há pobres carentes que precisam de moradia, e que necessitam ser ouvidos pelo 
secretário. 

Relata que está havendo conferência (eleição) para delegado de saúde e que não está sendo 
divulgado, que é muito importante para a população  saber o que está acontecendo, ter mais 
informação,  que participou da conferência na  Vila Maria e que só tinham gestores públicos sem 
a participação da população. Que isso seria uma grande perda para nosso território, 
principalmente se os vencedores fossem pessoas de outras regiões que não fossem da nossa. 

Contou que essas conferências são super importantes porque começam com número grande de 
pessoas  e ao passar do tempo vai afunilando até chegar ao represente delegado de saúde e que 
quando chega em  Brasília muitas vezes não são representantes do  nosso território isso tudo 
pela falta de participação da população.  

Aproveitou para apresentar uma demanda  ao CPM pedindo apoio para acionar o CET junto com  
prefeitura local para criação de espaço específico de embarque e desembarque de viagens por 
aplicativo, e para carros particulares, nas imediações do metrô Tucuruvi,  Comentou que tem 
duas  ruas de frente com grande fluxo de carros e ônibus, e que bem de frente para a entrada 
da estação do metrô foi liberado para taxistas deixando a população sem espaço para embarque 
e desembarque. Exemplificou casos de idosos e ou pessoas com deficiência que precisam de 
acesso facilitado. A coordenação do CPM oficializará a presença de representante do CET na 
próxima reunião. 

Além da demanda acima informada pediu para os representantes presentes da Subprefeitura,a 
abertura do auditório para reunião da população ao sábados 1 vez por mês, pois considera a sub 
a casa do povo e que a maioria das pessoas trabalham e só podem participar de ações coletivas 
em pró da comunidade aos sábados.  



                CONSELHO PARTICIPATIVO MUNICIPAL SANTANA / TUCURUVI 
Alessandra representante da subprefeitura explicou que para a abertura aos sábado será 
necessário manter a infraestrutura mínima do local, sendo necessário segurança,  e o  pessoal 
da limpeza, que são pessoas  terceirizadas e não trabalham aos sábados, mas avaliará a 
possibilidade de uma reunião  e estudo para que possa  ofertar essa estrutura para população  
a proposta por meio oficial . 

Coordenadora Camila abriu o microfone para munícipes instruindo que falassem seu nome, 
endereço e a demanda. 

O Munícipe  João Santo  Assessor parlamentar da vereadora Sandra Santana, solicitou a palavra 
e iniciou sua fala relatando que já foi conselheiro do município sendo conhecedor do 
regulamento do CPM, falou sobre o papel do conselho na fiscalização  do poder público, sendo 
esclarecedor. Entretanto, questionou o CPM sobre a não fiscalização de recursos destinados à 
região através da subprefeitura, informou que foi destinada uma verba para a sub investir na 
região e que esse recurso não foi utilizado. Este ficou de averiguar a que se refere o recurso e 
solicitará posição da subprefeitura.  

Abrindo a fala para outro munícipe o Sr. Adriano Barbosa, morador do  Tucuruvi apresentou sua 
demanda solicitando informações sobre o  plano  diretor, informou que pretende voltar mais 
vezes as reuniões do conselho,  relatou sua necessidade pedindo informações sobre regras para 
construção de prédios com característica de estúdio, pois percebe que vem sendo recorrente 
na região a construção de prédios em ruas de maneira aleatória sem critérios claros sendo 
construindo  em ruas estreitas, edifício em vários tamanhos  e formatos , verticais e  horizontal 
regulares e irregulares, contou que na rua onde mora está sendo construido um prédio de 7 
andares que corresponde a 40 kitnetes  numa rua estreita que aparentemente não possui 
infraestrutura para receber tantos novos moradores. Gostaria de saber se essas obras passam 
pela fiscalização da Subprefeitura. 

Coordenadora Camila explicou que vai tentar se orientar sobre o zoneamento mas que de 
qualquer forma é necessário a abertura de procedimento 156 para depois conseguir oficializar 
a sub, entretanto munícipe informou que não existe nenhuma placa na obra para abertura de 
demanda. Adriano passou o contato para a coordenação e ficou de levantar mais detalhes e 
informações para a oficialização. 

A coordenadora Camila  encerra a reunião   agradecendo a presença de todos. 

 
 

                Camila Patrício                                                                                  Lane 
                         Coordenadora                                                                                  Secretário                                                        


